

Памяти Михаила Ивановича Давыдова

Восьмого февраля 2025 г. на 78 году жизни ушел из жизни выдающийся советский и российский ученый, хирург-онколог, профессор, директор Российского онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина (РОНЦ), академик РАМН и РАН Михаил Иванович Давыдов.

Михаил Иванович Давыдов родился 11 октября 1947 г. в украинском городе Конотопе Сумской области. В 1966 г. окончил Киевское суворовское военное училище, отслужил 3 года в воздушно-десантных войсках. В 1970 г. поступил в 1-й Московский медицинский институт им. Сеченова, где, будучи студентом, работал лаборантом на кафедре оперативной хирургии. После окончания университета в 1975 г. прошел ординатуру и аспирантуру в Онкологическом научном центре им. Н.Н. Блохина. Защитил кандидатскую «Комбинированные резекции и гастрэктомии при раке проксимального отдела желудка» и докторскую «Одномоментные операции в комбинированном и хирургическом лечении рака пищевода» диссертации, получил ученое звание профессора.

С 1975 по 2017 г. М.И. Давыдов работал в ОНЦ АМН СССР, ныне Национальный медицинский исследовательский центр (НМИЦ) онкологии им. Н.Н. Блохина Минздрава России. С 1980 г. был младшим, с 1983 г. – старшим, а с 1987 г. – ведущим научным сотрудником торакального отделения Онкоцентра. В 1988 г. возглавил хирургическое отделение торакоабдоминальной онкологии Научно-исследовательского института клинической онкологии (ныне НИИ носит имя академика и онколога Н.Н. Трапезникова), действующего в составе Всесоюзного онкологического научного центра (ВОНЦ) АМН СССР.

В 1993–2001 гг. М.И. Давыдов был директором НИИ клинической онкологии, руководил в институте отделением торакальной онкологии (1993–2003), хирургическим торакальным отделением (2003–2016) и торакоабдоминальным отделом (2016–2017). Одновременно с 1993 по 2001 г. занимал должность заместителя директора по научной работе ОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН (в то время Онкоцентр возглавлял Николай Николаевич Трапезников). После смерти академика Н.Н. Трапезникова в 2001 г. Михаил Иванович Давыдов возглавил Российский онкологический научный центр (РОНЦ) им. Н.Н. Блохина, который в июле 2017 г. был преобразован в НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина. Руководил Онкоцентром до ноября 2017 г. С 2002 по 2017 г. М.И. Давыдов заведовал кафедрой онкологии в Сеченовском университете.

В 2003 г. М.И. Давыдов был принят действительным членом в Российскую академию наук, в 2004 г. – в Российскую академию медицинских наук. В 2006 г. избран президентом РАМН и занимал этот пост до 1 марта 2011 г.

После ухода из НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина М.И. Давыдов оставил пост президента Ассоциации онкологов России и



Ассоциации директоров центров и институтов онкологии и рентгенодиагностики стран СНГ и Евразии. Был приглашен в качестве главного онколога в сеть клиник «Медси» (Москва), оперировал в Городской клинической больнице им. С.П. Боткина Москвы.

Академик М.И. Давыдов был специалистом в области клинической и экспериментальной онкологии, основоположником школы торакоабдоминальной хирургии. За годы врачебной практики провел свыше 20 тыс. операций. Практическая деятельность Михаила Ивановича была посвящена разработке и улучшению методов хирургического лечения пациентов с опухолями легких, пищевода, желудка и средостения. Он создал новую, более

простую в исполнении и безопасную методику внутриплевральных и внутрибрюшных пищеводных анастомозов, первым стал проводить операции с пластикой и протезированием полых вен, легочных артерий и аорты. Им разработан метод комбинированной резекции пищевода с циркулярной резекцией и пластикой трахеи при раке пищевода, осложненном пищеводно-трахеальным свищем.

Михаил Иванович Давыдов внес существенный вклад в развитие медицинской науки. Под его руководством защищено 70 докторских и 100 кандидатских диссертации. Он является автором и соавтором более 900 научных публикаций, около 20 изобретений и рационализаторских предложений, подтвержденных патентами РФ.

Труды академика М.И. Давыдова получили признание в обществе. Он был награжден орденами Почета (2002), «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2016), «За заслуги перед правительством РФ» (1997). Стал лауреатом Государственной премии РФ 2001 г. в области науки и техники за работу «Хирургическое лечение сочетанных сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний» вместе с хирургом Ренатом Акчуриным и др. специалистами. М.И. Давыдов – заслуженный деятель науки РФ (1997). Был членом Нью-Йоркской академии наук, Европейского и Американского общества хирургов, Международного общества хирургов, почетным доктором Института экспериментальной медицины (Санкт-Петербург, 2015).

М.И. Давыдов являлся опытным хирургом-онкологом, выполняющим уникальные операции. Благодаря профессионализму и опыту академик Давыдов спас жизни многих пациентов, оставил яркий след в науке, вырастил целую плеяду учеников и был признан во всем мире. Его вклад в онкологию и торакоабдоминальную хирургию является бесценным. Светлая память об Михаиле Ивановиче надолго сохранится в сердцах близких, учеников, коллег, друзей и пациентов. Выражаем глубокие соболезнования родным и близким.

Для цитирования: Памяти Михаила Ивановича Давыдова. Head and neck. Голова и шея. Российский журнал. 2025;13(1):164

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.164

For citation: In Memory of Mikhail Ivanovich Davydov. Head and neck. Russian Journal. 2025;13(1):164

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.164